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Εισαγωγή 
 
 

Η επιλογή δασικών περιοχών για δραστηριότητες αναψυχής είναι ο 
συνήθης τρόπος άμεσης επαφής των μικρών παιδιών με το δασικό 
περιβάλλον. Οι αφηγήσεις παραμυθιών, οι εικόνες βιβλίων, παιδικών 
ταινιών και ντοκιμαντέρ, η ειδησεογραφία και το διαδίκτυο ξεδιπλώνουν 
επίσης στα μάτια και στη φαντασία τους τον κόσμο του δάσους. Έναν 
κόσμο που άλλοτε τους γοητεύει, άλλες φορές εμφανίζεται να απειλείται, 
ενώ τις περισσότερες φορές προβάλλεται απόμακρος και μυστηριώδης. 

Η ζωή τους εξαρτάται από τα δασικά οικοσυστήματα. Η ζωή 
πολλών οργανισμών του πλανήτη συμπεριλαμβανομένων και των εφτά 
περίπου δισεκατομμυρίων ανθρώπων εξαρτάται άμεσα ή έμμεσα από τα 
δάση.  

Ασφαλώς τα μικρά παιδιά (νηπιακής και πρώτης σχολικής 
ηλικίας) δεν είναι σε θέση να κατανοήσουν εναργώς τους λόγους που 
καθιστούν τα δασικά οικοσυστήματα εξαιρετικά σημαντικά για τη ζωή 
στον πλανήτη. Είναι συναρπαστική όμως για αυτά η επίσκεψη και το 
παιχνίδι σε ένα δάσος. Βρίσκουν ενδιαφέρουσα την παρατήρηση και την 
επαφή με τα στοιχεία που το αποτελούν. Είναι αποκαλυπτική η 
εξερεύνηση στο δάσος και η διερεύνηση των αμέτρητων «γιατί» και «πώς» 
που εκφράζουν. Είναι εφικτή μια αλλαγή «θέασης» του δάσους, από το 
δάσος – χώρο αναψυχής, στο δάσος που διατηρεί τη ζωή. 

Οι παραπάνω εκτιμήσεις, στις οποίες οδηγηθήκαμε από τη 
συνεργασία μας με μικρά παιδιά στο πλαίσιο υλοποίησης προγράμματος 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (Π.Ε.) για το δάσος, αποτέλεσαν το 
βασικό κίνητρο για τη δημιουργία του εκπαιδευτικού υλικού Π.Ε. «Τα 
Μυστικά του Δάσους». Μέρος αυτού του υλικού αποτελούν το παρόν 
τεύχος με τίτλο: «Δραστηριότητες Προσέγγισης του Δάσους» και τα φύλλα 
εργασίας που το συνοδεύουν. 

Πρόκειται για ένα σύνολο προτάσεων που υποστηρίζεται από την 
άποψη ότι η προσωπική επαφή με το φυσικό κόσμο είναι πρωταρχικής 
σημασίας για τη δημιουργία ισχυρών αισθημάτων ενδιαφέροντος, για την 
αναγνώριση των αξιών του και την ευαισθητοποίηση του ανθρώπου 
σχετικά με τη διατήρησή του. 

Απευθύνεται σε εκπαιδευτικούς παιδιών προσχολικής και πρώτης 
σχολικής ηλικίας αποβλέποντας στην υποστήριξη των εκπαιδευτικών 
σχεδιασμών τους. Ουσιαστικά όμως η δημιουργία του αφορά στα ίδια τα 
παιδιά με στόχους: α) την προσφορά ευκαιριών βιωματικής προσέγγισης 
του δάσους, β) την αναγνώριση των συστατικών στοιχείων του και 
κάποιων απλών σχέσεων μεταξύ αυτών και γ) την αποδοχή του δάσους ως 
«χώρου» που υποστηρίζει τη ζωή. 

Τα περιεχόμενα του τεύχους χωρίζονται σε ενότητες. Οι τίτλοι των 
ενοτήτων αναδεικνύουν έμμεσα τις αποκαλύψεις που επιδιώκεται να 
μοιραστούν τα παιδιά συμμετέχοντας στις προτεινόμενες δραστηριότητες. 
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Σκεφτήκαμε αυτές τις αποκαλύψεις να τις παρουσιάσουμε συνολικά και 
μεταφορικά ως «Τα Μυστικά του Δάσους».  

Αξιοποιώντας τη χαρισματική ευκολία ή και ανάγκη των μικρών 
παιδιών να δραπετεύουν στη στιγμή από το χώρο του πραγματικού και 
να μεταφέρονται σε φανταστικούς κόσμους, προτείνεται η προσέγγιση 
«των μυστικών του δάσους» να αποτελεί μια διαδικασία παρότρυνσης και 
διερεύνησης από κάποιον ήρωα παραμυθιού ή κάποιο ζώο του δάσους 
που συμπαθούν πολύ.  

Οι προτεινόμενες δραστηριότητες περιλαμβάνουν διαφορετικές 
τεχνικές: αφήγηση, καταιγισμό ιδεών, παρατήρηση, έρευνα, συζήτηση, 
παιχνίδι ρόλων, περιβαλλοντικό μονοπάτι, ελεύθερο παιχνίδι κ.ά., 
επιλογές που αποβλέπουν στην ενεργοποίηση των ψυχοσωματικών και 
νοητικών λειτουργιών των παιδιών.  

Παρουσιάζονται ομαδοποιημένες με κριτήρια τη θεματική τους 
συνάφεια και τη βασική τους επιδίωξη που σημειώνεται στην αρχή κάθε 
υποενότητας. Με σαφή προσανατολισμό στην κατανόηση του κόσμου 
από τα παιδιά υποστηρίζουν τους στόχους της Προσχολικής Αγωγής και 
της Εκπαίδευσης για την Αειφόρο Ανάπτυξη όπως αυτοί αναφέρονται στο 
Διαθεματικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγραμμάτων Σπουδών για το 
Νηπιαγωγείο, στο Πρόγραμμα Σχεδιασμού και Ανάπτυξης Διαθεματικών 
Δραστηριοτήτων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (ΥΠΕΠΘ –ΠΙ, 2003) και 
όπως αυτοί διαμορφώθηκαν μέχρι σήμερα από διεθνείς οργανισμούς 
(UNESCO, UNECE, NAAEE). 

Αν και στις περισσότερες δραστηριότητες σημείο αναφοράς είναι τα 
ορεινά φυλλοβόλα δάση της χώρας, αυτό δεν εμποδίζει την 
πραγματοποίησή τους, με τις απαιτούμενες τροποποιήσεις, στα κατά 
τόπους δασικά περιβάλλοντα.  

Ευελπιστούμε το τεύχος αυτό να εμπνεύσει και να υποστηρίξει τον 
εκπαιδευτικό στην υλοποίηση των σχεδιασμών του. Ευελπιστούμε επίσης 
ότι τα παιδιά «θα ψηλαφίσουν το δάσος με τα δαχτυλάκια τους», θα 
προσεγγίσουν εμπειρικά ποικίλες «αποχρώσεις» ζωής, θα «υποψιαστούν» 
για συνθέσεις, συνδέσεις και εξαρτήσεις και πιστεύουμε ότι οι εμπειρίες 
που θα αποκτηθούν θα συμβάλλουν στη γνώση και στην εκτίμηση για το 
φυσικό κόσμο. 
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